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NAŞTEREA 
D IN  NOU

Credinţa socotită ca îndreptăţire.

J~^umnezeu nu ne ţine în socoteală păcatele ;

acestea fiind expiate prin jertfa Domnu

lui Isus. Datorită ei, prin credinţă, El ne con

sideră d re p ţi; credinţa noastră este socotită ca 

îndreptăţire (Rom. 4, 5; îs. 43, 25).

Exemplul lui Abraam explică acest fapt. Cre

dinţa lui nestrăm utată în Dumnezeu i-a fost 

socotită ca îndrep tăţire ; el şi-a însuşit prin 

credinţă lucrarea răscumpărătoare a lui Hristos : 

„Abraam a crezut pe Dumnezeu şi aceasta i-a 
fost socotită ca neprihănire". (Rom. 4, 3 ; 

Gal. 3, 6). Se spune că Abraam a ascultat 

da Dumnezeu. Această ascultare i-ar fi putut 

conferi vreun m erit care să aibă valoare pentru 

îndreptăţirea lui ? Niciunul. El a ascultat pen

tru  că harul lui Dumnezeu i-a dat puterea să 

facă aceasta. Viaţa lui de supunere a fost con

secinţa îndreptăţirii şi nu mijlocul pentru 

aceasta.

Prin har sîntem mântuiţi. Dreptatea lui 

Hristos ne acoperă ca o manta de un alb stră

lucitor şi ne scapă de falsităţile propriei noastre 

dreptăţi. Nimeni nu se poate prezenta înaintea

lui Dumnezeu dacă nu este îmbrăcat cu haina 

dreptăţii lui Hristos. Ca şi marele preot Icsua 

(Zaharia 3) hainele noastre murdare trebuie 

scoase şi înlocuite prin haine de sărbătoare. 

Mişcătoarea parabolă a fiului risipitor ilustrează 

în mod admirabil îndreptăţirea păcătosului 

printr-un act de har din partea Tatălui : „Fiul 

îi z ise : Tată, am păcătuit împotriva cerului şi 

împotriva ta  şi nu sînt vrednic să mă mai nu

mesc fiul tău“. Dar Tatăl spuse slugilor : „Adu

ceţi repsde haina cea mai frumoasă şi îmbră- 

caţi-l...“ (Luca 15, 21, 22). Bucuria este la 

cu lm e: „Mă bucur în Domnul, şi sufletul Meu 

este plin de veselie în Dumnezeul Meu ; căci 

M-a îmbrăcat cu hainele mîntuirii. M-a acoperit 

cu mantaua izbăvirii, ca pe un mire împodobit 

cu o cunună împărătească, şi ca o mireasă, îm

podobită cu sculele ei. Is. 61, 10.

Ideia harului se opune deci, în Scriptură, ideii 

meritelor. Păcătosul nu poate face nimic prin 

el însuşi pentru a-şi ispăşi păcatele trecute 
„căci nimeni nu va fi îndreptăţit înaitea Lui 

(Dumnezeu) prin faptele legii“... Căci noi cre

dem că omul este îndreptăţit prin credinţă, 

fără faptele legii“. (Rom. 3, 20.28).
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„Totuşi, fiindcă ştim că omul nu este socotit 

neprihănit, prin faptele Legii, ci numai prin 

credinţa în Isus Hristos, am crezut şi noi 

în Hristos Isus, ca să fim socotiţi neprihăniţi 

prin credinţa în Hristos, iar nu prin faptele 

Legii, pentru că nimeni nu va fi socotit ne

prihănit prin faptele Legii.“ Şi nimeni nu este 

socotit neprihănit înaintea lui Dumnezeu prin 

Lege căci „cel neprihănit prin credinţă va tră i“. 

(Gal. 1, 2, 16 ; 3, 11. Vezi şi Efes, 2, 9 ;  

Fii. 3, 9.).

Roadele îndreptăţirii.

îndreptăţirea aduce cu sine sfinţirea. Aceas

ta este lucrarea Duhului Sfînt. (1 Petru 1, 2). 

Harul lui Dumnezeu care ne-a iertat pă

catele, nu ne-a liberat de obligaţia de a as

culta de legea lui Dumnezeu. Trebuie să se

instaleze o stare perm anentă: sfinţirea. în

dreptăţirea este un începu t; sfinţirea este de 

durata unei v ie ţi; ea constituie chiar dovada 
îndreptăţirii. „Pentru că nu cei ce aud Legea, 

sînt neprihăniţi înaintea lui Dumnezeu, ci cei 

ce împlinesc legea aceasta, vor fi socotiţi ne

prihăniţi." Rom. 2, 13. Pocăinţa nu este decît 

începutul lu p te i; sfinţirea este continuarea ei 

şi încoronarea. Fără ea „nimeni nu va vedea 

pe Domnul". (Ebr. 12, 14).

Credinţa datorită căreia sîntem îndreptăţiţi, 

nu dispensează de păzirea poruncilor lui Dum

nezeu. Din contră credinţa vine să confirme 

legea. „Deci, prin credinţă desfiinţăm noi 
Legea ? Nicidecum. Dimpotrivă, noi întărim  

Legea". „Ce urmează de aici ? Să păcătuim 

pentru că nu mai sîntem supt Lege ci supt 

har ? Nicidecum." Rom. 3, 31 ; 6, 15.

Păcătosul iertat şi îndreptăţit, nu  poate să 
nu asculte de legea lui Dumnezeu.

îndreptăţirea prin credinţă duce la ţinerea 

legii. Păcătosul pocăit îşi predă inima lui Dum

nezeu şi consimte să-L asculte. Aceasta îi 

aduce mai m ult decît o simplă schimbare a 

credinţei şi chiar a obiceiurilor ; ea îi crează 

un ansamblu de sacrificii şi datorii." Voia lui 

Dumnezeu este sfinţirea voastră" 1 Tes. 4, 3. 

(Vezi 1 Petru 1, 15. 16).
Aceasta nu înseamnă că fiind îndreptăţite 

şi cu obligaţia de a păzi poruncile lui Dum

nezeu. noi sîntem sub leg e ; nu sîntem sub 

lege ci cu legea. Păzirea ei nu este un mijloc 
de salvare, ci consecinţa salvării. Viaţa lui 

Hristos se manifestă în noi, sau, după expresia 

apostolului Pavel, Hristos trebuie să ia chip 

in noi. (Gal. 4, 19 ; 3, 27).

„Astfel dar, după cum aţi prim it pe Hristos 

Isus, Domnul, aşa să şi umblaţi în El“ 

Col. 2, 16. „Şi prin chiar faptul că aţi fost 

izbăviţi de supt păcat, v-aţi făcut robi ai ne

prihănirii". Rom. 6, 18. „Şi prin aceasta ştim 

că îl cunoaştem, dacă păzim poruncile Lui. 

Cine zice că rămîne în El, trebuie să trăiască 

şi el cum a tră it Isus. Căci dragostea de Durm- 

nezeu stă în păzirea poruncilor Lui. Şi porun

cile Lui nu sînt grele". 1 loan 2, 3. 6 ; 5, 3l 

Nimeni nu poate avea parte de sfinţire, adică 

de ascultare de poruncile divine fără o des

părţire de păcat pe de o parte, şi fără o con

sacrare faţă de Dumnezeu pe de altă parte

Cu alte cuvinte, sfinţirea este lucrarea lui 

Dumnezeu. „Căci Dumnezeu este Acela care 

lucrează în voi, şi vă dă, după plăcerea Lui, şi 

voinţa şi înfăptuirea". Fii. 2, 13.

Credinţa în lucrarea de sfinţire.

Credinţa joacă un rol de prim  rang în lu

crarea de sfinţire a  credinciosului." Sfinţenia 

este arborele care are ca rădăcină credinţa.
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Nu este vorba de o simplă adeziune intelec

tuală faţă de o teorie sau faţă de un prin

cipiu, ci de o încredere, o credinţă care se dez

voltă una în folosul alteia şi fac împreună să 
izvorască ascultarea. A tît inima cît şi con

ştiinţa trebuie să se unească la această lucrare. 

Această credinţă trebuie să fie un act de voinţă 

prin puterea Duhului Sfînt.“ Fraţii mei, ce-i 

foloseşte cuiva să spună că are credinţă, dacă 

n-are fapte ? Poate oare credinţa aceasta să-l 

mîntuiască ?...

...Credinţa fără fapte este zadarnică ?“ Iac. 2, 

14, 20.

A avea credinţă în Isus Hristos, însemnează 

a consimţi ca El să trăiască în noi, ca viaţa Lui 

să devină viaţa noastră.

îndreptăţirea şi sfinţirea.

Există un raport direct între îndreptăţire şi 

sfinţire atît timp cît pot fi deosebite una 

de alta.

Ca act iniţial şi absolut, îndreptăţirea pre

cedă viaţa creştină, care este sfinţirea. Ea nu 

este nici parţială, nici progresivă ; este tot

deauna totală, în timp ce sfinţirea, nu va fi 

deplină decît în desăvîrşirea la care, după cum 

se ştie, nu se ajunge aici.

Hristos este M întuitorul nostru ; noi avem, 

spune Pavel, „totul deplin în El“ (Col. 2, 10) ; 

iată pentru ce „mulţumiri fie aduse lui Dum

nezeu pentru darul Lui nespus de m are“. 

(2 Cor. 9, 15).

îndreptăţiţi prin credinţă, putem conta pe 

Dumnezeu pentru sfinţirea noastră : „Dumne

zeul păcii să vă sfinţească El însuşi pe deplin ; 

şi : duhul vostru, sufletul vostru şi trupul 

vostru, să fie păzite întregi, fără prihană la 

venirea Domnului nostru Isus Hristos. Cel ce 

v-a chemat este credincios, şi va face lucrul 

acesta.“ 1 Tes. 5, 23'. 24.

D. P.

t ia ţ i  că...

...un soi de furnici care 

trăiesc în regiunile tropicale 
produc miere ca şi albinele ? 

Neavînd însă faguri, ele depo

zitează această miere în corpul 

unor semene ale lor, pe care le 

imobilizează în anumite locuri 

subterane. Corpul acestora se 

umflă de miere ca nişte băşici 

şi cînd sursele nutritive ale na
turii, încetează, furnicile vin pe

rînd şi sug mierea din depozi

tele lor vii, care se transformă 

astfel într-un fel de doici.

...libelula este insecta cea 
mai rapidă din lume ? Ea zboa

ră cu o viteză pină la 90 km  

pe oră.

... bondarul poate să care de 

300 ori mai mult decît propria 

sa greutate ? Dacă ar face a

celaşi lucru un om, a r  trebui să 
ridice în jurul a 22 de tone.

...dacă ar trăi toţi des
cendenţii unei. singure muşte, 

în cinci luni ei ar număra

7.600.000 de indivizi ?

...pigmeii sînt cei mai mici 

oameni din lume ca statură 7 

înălţimea bărbaţilor maturi va

riază între 1,20 şi 1,50 m. Ei 
trăiesc în special în pădurile 

Ituri din Africa şi mai puţin în 
alte părţi.

Un teritoriu cam cît al Ceho

slovaciei e populat în Ituri ca 

20.000—25.000 de pigmei ?
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ţ n t r s  virtuţi, respectul şi bună- 

cuviinţa apar ca nedespăr

ţite. Nu se poate vorbi de bună- 

cuviinţă fără a exista contopită 

în ea şi virtutea respectului, 

precum nu se poate afirma că 

cineva e respectuos dacă sufle
tul său nu e plin şi de virtutea 

bunei-cuviinţe. Aceste două 
virtuţi sînt ca o oglindă ce re

flectă fondul sufletesc al ade

văratului creştin şi fără de care 

el nu este decît un vas gol, un  
burduf uscat fără apă, un nor 

fără ploaie, un pom fără roade 
şi o lampă fără lumină.

Care sînt însă caracteristicile 

acestor două virtuţi, pe care 

negreşit trebuie să le desfă

şoare în rosturile sale zilnice, 
în viaţa sa şi credinciosul ?

A. Runa-cuviinţă : arată cu

vintele sau manifestările vieţii 

civilizate.

In romîneşte înţelesul cu- 

vîntului ne arată:
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VIRTUTEA
BUNEI

CUVIINŢE
de

l DANFJIU

„P pm ul se  c u n o aş te  
vorba".

— Felul în care se cuvine 

a ne comporta în societate, în 
familie, între conlocuitori.

— Purtare conformă cu ce
rinţele unei bune societăţi.

— Aşteptarea bunei socie

tăţi ca să fim  faţă de ea po

trivit în comportare, cum se 
cuvine.

Buna-ouviinţă :

— Purtare cuviincioasă faţă 

de cineva. Politeţe.

Cuviinţă. — Regulă de bună 
conduită, atitudine sau purtare 

cuviincioasă, politeţe, decenţă. 

Purtare după cuviinţă după cum 

se cuvine, aşa cum trebuie.

B. Respect : Stimă, cinste, 

veneraţiune pentru cineva sau 

ceva, care se impune prin si

tuaţia sa, prin caracterul său, 

prin calităţile sale.

A respecta: A simţi şi a 
manifesta respect faţă de ci

neva, al cinsti, a-l stima.

după rod, iar omul dupa fapte şi

A acorda atenţia cuvenită; 
a nu neglija. A-şi păstra dem

nitatea, a nu face nimic care 

ar fi sub demnitatea sa.

Respectuos : plin de respect, 
pătruns de sentimentul respec
tului.

lată pe scurt, trăsăturile 
principale ale acestor două atit 

de valoroase virtuţi, care tre

buie să formeze fondul nostru 

sufletesc, ca urmaşi ai lui Hfi- 

stos, care, ca om şi ca Dumne
zeu, a ştiut să respecte pe fie

care şi să se poarte faţă de 

fiecare ca un OM-D.umnezeu, 

plin de desăvîrşire, iar cînd se 

găsea la sfîrşitul activităţii Sale 
El a zis alor Să i; „Dacă Eu, 

Domnul şi învăţătorul vostru 

v-am făcut aceste lucruri, da
tori, sînteţi să faceţi şi voi la 

fel, căci pildă v-am dat.“.

Cu ocazia omologării Legii 
(prezentării în forma ei scrisă) 

de la Sinai, stabilind Codul re
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laţiilor între ei, şi între ei şi 

Dumnezeu care le dădea Le
gea, Isus, care proclama pre

ceptele dumnezeieşti a z is : 
„Cinsteşte pe tatăl tău şi pe 

mama ta ca să-ţi fie ţie bine"... 

In aceste cuvinte erau aşezate 
principiile celor două v ir tu ţi: 

respectul şi buna cuviinţă.

Proverbe chinezeşti

— Chiar şi cele mai bune ace 

au un singur vîrf ascuţit.

Ele ne indică respectul şi 

buna cuviinţă pe care trebuie 
să le dovedim faţă de părinţii 
noştri fireşti, de părinţii noştri 

spirituali, de amicii noştri, de 

dascălii noştri, faţă de bătrîn şi 

faţă de tînăr, faţă de familie, 
de individ şi de colectivitate, şi 

pe baza acestor principii s-a 

aşezat morala şi cinstea ome
nirii. Ca urmaşi ai Domnului 

Hristos, trebuie să trăim acestev 3
principii în viaţă.

Proverbe ruseşti

— Intr-o ciorbă bună, e ne

voie de cartofi; în muncă tre
buie suflet.

— Lenea e prost sfătuitor.

Pe cînd învăţa pe credin

cioşi, apostolul Pavel văzînd 

primejdia influenţelor înconju- 
rătoare, sfătuia biserica şi pe 

credincioşi ca să se poarte în 

chip vrednic de chemarea pe 
care au primit-o. Să se poarte 
în chip vrednic de Domnul lor, 

aduclnd roade în tot felul de 
fapte bune, şi în sfîrşit să se 

poarte în chip vrednic de Dum

nezeu, ca urmaşi ai Săi, care

i-a chemat la împărăţia şi slava 
Sa.

Din toate aceste scurte ex

trase ale învăţăturilor Scrip

turii, reiese standardul înalt de 
comportare, de respect şi bună 

cuviinţă de care se aşteaptă să 
dea dovadă urmaşii lui Hristos.

E adevărat că frumuseţea a- 
cestor virtuţi cereşti a fost 

umbrită pe cale şi de mulţi 

care poartă numele lui Isus şi

Proverbe mongole

— Orice pîrliaş caută drum 

spre mare. Orice om îşi caută 

fericirea. Iar fericirea nu e pa

săre ; nu vine singură.

e tot atît de adevărat că învă

ţătura dumnezeiască ne în- 

cunoştîinţează că acest lucru se 

va întîmpla, cînd zice c ă : 
„mulţi vor ajunge iubitori de 
sine (egoişti), lăudăroşi, trufaşi, 

hulitori, neascultători de pă

rinţi, (în loc să le dea cinstea 
cuvenită), clevetitori, neînfrî- 

naţi, neîmbllnziţi, obraznici 
(fără respect şi bună-cuviinţă), 

avînd totuşi doar o formă de 
evlavie“, dar aceasta nu însem

nează că virtuţilor le-a dispărut 

frumuseţea lor, că ele ar fi 
ajuns fără putere sau nefolo

sitoare. Se întîmplă prea ade

sea că norii cu ploaie acopăr 

soarele strălucitor, dar aceasta 
nu însemnează că l-au desfiin

ţat, el rămîne tot soare.

Tot aşa se întîmplă şi cu vir
tuţile.

Valoarea bunei-cuviinţe şi a 
respectului este prea puţin a- 
preciată, şi din greşeală sau ne

glijenţă, mulţi care sînt demni

de respect din pricina sinceri

tăţii şi a cinstei lor, au din ne

fericire o mare lipsă de bună- 

cuviinţă şi respect. Această 
lipsă le strică toată fericirea şi 

îi împiedică de a fi de folos 
altora. Multe din ce’e mai plă

cute şi mai folositoare expe-

Proverbe arabe

— Dimineţii nu-i trebuie 
lampă.

— învăţătura din copilărie 

este gravură în piatră.

rienţe din viaţă, adesea prin 

simpla lipsă de cugetare, sînt 

sacrificate din pricina lipsei de 

bună-cuviinţă şi respect.

Ar trebui să nu uităm că 

adevărata bună cuviinţă nu este 

învăţată prin simpla practică a 

regulelor etichetei. Regulile 
purtării trebuie observate ne

contenit, ori de cîte ori nu este

Proverbe afgane

— Dacă n-ai ajuns la apă, 

nu-ţi scoate sandalele.

— Să nu-ţi fie ruşine să 
întrebi.

compromis principiul, iar con

sideraţia pe care o avem faţă 

de alţii ne va duce la o com

portare demnă. Buna-cuviinţă 

însă, dezvoltă respectul de sine, 

respectul faţă de demnitatea 
omului ca om, consideraţia faţă 

de fiecare ins al marei frăţii 
omeneşti.

Să nu uităm că există pri

mejdia de a da prea mare im

portanţă manierelor şi formei
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fi să se consacre prea puţin 
timp educaţiei de respect şi 

bună-cuvinţă.

Mulţi sînt care dau mare im 

portanţă etichetei, dar arată 

foarte puţin respect faţă de 
orice, fie el oricit de valoros. 

Aceasta este o educaţie greşită, 
îngîmfată şi plină de exclusivism 

strimt. Miezul adevăratului res

pect şi a adevăratei bune-cu- 

viinţe> este consideraţia faţă de 

alţii> faţă de semeni, a omului 

ca om.

Adevărata bună cuviinţă şi 

adevăratul respect face pe ma

tur să fie respectuos faţă de 
semeni, faţă de conlucrători, 

iar pe tînăr respectuos, amabil 

şi îndatoritor faţă de părinţi, 

gata să-i ajute în nevoile lor. 

îi face şi pe unii şi pe alţii 

amabili, plăcuţi, generoşi şi gata 

a veni în ajutor faţă de cel în 
nevoie, bătrîn, sau nenorocit, şi 
politicoşi faţă de colectivitate, 

atenţi faţă de bunurile obşteşti.

Educaţia noastră trebuie să 
fie multilaterală. Ea trebuie să 

ne dea pregătirea puterilor 
noastre corporale, spirituale şi 
morale> în vederea îndeplinirii 

cu cinste şi respect, cu dragoste 

şi bună-cuviinţă a oricărei da
torii din viaţă.

Dumnezeu ne dă talente di

ferite, puterea şi mintea, dur 

noi ne formăm caracterul şi 

anume prin lupta contra încli

naţiilor rele, moştenite sau în

suşite pe drumul vieţii noastre. 

Trebuie să ne observăm şi să 

ne cercetăm pe noi înşine de 
aproape şi să nu ne îngăduim 

nici o trăsătură de caracter 

neîndreptată.

Nimeni să nu zică: eu nu 

pot să-mi îndrept lipsurile de 
caracter. Dacă te laşi condus 

de o aşa părere, atunci cu si

guranţă ai să dai greş.

în calea progresului tău nu 

te lăsa oprit de defecte.

Caracterul format după chi

pul şi modelul perfecţiunii este 

o mare şi nepreţuită comoară.

Pentru aceasta însă, disci

plina trebuie practicată de ori

cine doreşte să progreseze în 

formarea caracterului său.

Să nu uităm că un caracter 
nobil şi hotărît este o putere. 

Mărturia tăcută a unor vieţi 

nobile şi respectuoase, neego- . 

iste şi amabile, este o influenţă 
de neînvins.

A  şti să fii plăcut, respectuos 

şi cu o purtare cuviincioasă în 
relaţiile sociale, este un mare 
talent, care ar trebui folosit

spre binele tuturor celor câ 
intră în sfera influenţei noastre.

Obiceiul de a fi nerespec- 

tuoşi, fără cuviinţă, neglijenţi, 

trebuie biruit în mod hotărît. 
Mulţi cred că lipsa de educaţie, 

de cunoştinţă, sau oboseala, ar 
fi o scuză suficientă pentru 

greşelile şi comportarea cea mai 
grosolană. Dar ei nu simt tot 

aşa de bine ca alţii efectul 

unor astfel de greşeli ? Ei nu 

au ca şi alţii facultăţi mintale 

de a cugeta 1 A  te comporta 
faţă de semeni în felul acesta 

este un păcat.

De aceea, în orice loc ne vom  
găsi,t se aşteaptă de la noi, ca 

urmaşi ai Domnului Hristos, să 

luăm asupră-ne grija şi dato

ria de a da pe faţă o compor

tare plină de respect, de bună- 
cuviinţă şi de împlinirea dato
riilor noastre, în modul cel mai 

conştiincios şi credincios.

Să ne străduim să dovedim 

respect în relaţiile noastre; să 

dovedim o atitudine de prieten, 
tovarăş şi fra te ; să dovedim 

cinste şi sinceritate, puritate 
morală, simplitate şi modestie 

în viaţa personală şi socială, 

respect reciproc în familie, grijă 

pentru educaţia copiilor, intran

sigenţă faţă de nedreptate, faţă 

de trîndăvie şi de necinste.

Un dicton zice : Modestia şi 
bunăcuviinţa înfrumuseţează pe 
omul mare, iar politeţea, adică 

omenia, buna cuviinţă, în spi

ritul ei înalt călăuzitor, pot 

face mult mai mult decît orice. 

Ca elemente alcătuitoare ale 
omeniei, spre a aduce la o ni

velare socială, la înălţarea omu

lui, lucrare în care nici averea,
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nici numele cu care te naşti, 
nu mai precumpănesc, ci doar 

motivul personal dovedit prin 
muncă, această nobleţă adevă

rată care e lo- îndemîna oricărui 

cult şi rit totodată, buna cu

viinţă este deci respectarea o- 

mului în sine însuşi şi în alţii.

Andre Gide zicea: l-a tre

buit multă vreme omului ca să 

făurească omul.

Armă şi totodată armură spi
rituală, ea tinde să transforme 

lupta vieţii sociale într-o pace 
armonioasă, ca un joc ale cărui 

reguli liber consimţite sînt 
respectate cu sfinţenie de toţi  

pentru binele tuturor şi al fie

căruia.

Cînd va ajunge ca să împaze 

pe om cu sine şi cu semenii 
săi, abia atunci buna-cuviinţă 

şi respectul îşi va îndeplini lu
crarea.

După cum bună-cuviinţa şi 

respectul trebuie dovedite faţă 

de semeni, tot aşa ele tre

buie dovedite şi faţă de lu

cruri, căci, bună-cuviinţa faţă 
de lucruri este în fond tot un 

respect al omului faţă de sine 
însuşi, ridicat pe cea mai înaltă 

treaptă. Dar, orice neglijenţă, 

orice act de barbarie faţă de 
lucruri, este un act de brutali

tate. Dacă un om poate să-ţi 

răspundă la o insultă şi să se 

apere cînd îl ataci, lucrurile nu 

au nici o putere, nici cuge

tare şi nici grai ca să-ţi răs

pundă, nici mîini ca să se 
apere, nici putinţa să se plîngă 
altora de... vitejia ta. Lucru

rile stau mute şi supuse, la 
discreţia ta, la dispoziţia ta, 

sub ocrotirea ta, de ce dar să 
abuzezi de puterea ta suverană 

de om, făcînd din ea o tiranie 
şi dînd dovadă de lipsă de 
bună-cuviinţă ? Respectîndu-le 

facem primul pas de creştere 
a caracterului.

Dacă nu respectăm pe altul, 

dacă nu respectăm lucrurile, nu 
vom fi respectaţi, şi dacă alţii 

nu ne poartă respectul ce ni 

se cuvine este pentru că noi 

nu ni-l purtăm.
Bine zicea un gînditor c ă : 

Disciplina şi controlul de sine 
însuşi sînt începutul înţelep

ciunii practice, iar aceste vir
tuţi trebuie să-şi aibă rădăci

nile lor în începutul respectu

lui de sine. Fără respect, omul 

cade în grosolănia barbariei, nu 

preţuieşte umanitatea care este 
în el.

Un alt gînditor zicea că : In 
căminul familiei, tinerii să res

pecte pe părinţii lor, în afară 

de cămin pe toată lumea, în 

singurătate pe ei înşişi.

O educaţie temeinică cere ca: 
Respectul faţă de cei mai în 

vîrstă, faţă de părinţi, grija 

iubitoare pentru oamenii vechii 
generaţii (bătrîni) este îndato

rirea fiecărui tînăr. Astfel un 

tînăr nu-şi permite să şadă în

tren sau în tramvai, dacă in 

jurul lui stau în picioare oa

meni mai în vîrstă.
A  te lepăda de obiceiuri care 

dăunează societăţii, a învăţa să 
te porţi bine în colectivitate, 
în familie, între cunoscuţi, toate 

acestea sînt datoria omului 
educat.

Da, respectul de sine însuşi, 

este cel mai frumos vestmînt 

cu care se poate îmbrăca cineva, 

sentimentul cel mai înalt din 
care omul să se poată mspira. 

Susţinut de acest nobil senti

ment, tînărul şi tînăra nu vor 

îngădui gîndurilor josnice să le 

întineze duhul. Sentimentul 
acesta înalt va da naştere la 
toate v irtu ţile ; curăţie, cumpă

tare, castitate, moralitate, cre

dinţă adevărată.

Cu toate că dintre cele mai 

puternice ispite ale vieţii, aceea 

de a fi nerespectuos este foarte 
activă, dacă totuşit este o pri

velişte cu adevărat frumoasă— 

este aceea a omului drept cre

dincios — care împotrivindu-se 

ispitelor ticăloase, îşi urmează 

cu stăruinţă calea, fără să se 

lase mînjit de vreo faptă urîtă. 

Da, trebuie să constatăm ma

rele adevăr că : dintre toate 

sentimentele cel mai necesar de 

a fi răspîndit este respectul de 
sine însuşi, a omului de către 

om, căci aceasta va rămîne re

gula de bază în adevărata s o 

cietate.
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IO© DE MILIARDE

In perioada celui de-al doilea război mondial (1939—1945), 
cheltuielile militare directe ale statelor participante au fost 
evaluate la 1.117 miliarde de dolari. La 15 ani de la term i
narea ultimei catastrofe mondiale se „investesc” anual în 
arsenalul distrugerii din ţările capitaliste 100 de miliarde 
de dolari. Datele publicate în anuarele statistice oficiale, ca 
şi documentele O.N.U., acuză pe organizatorii cursei înar
mărilor. In 1958, numai cinci ţări capitaliste (.S.U.A., Anglia, 
Franţa, R. F. Germană şi Canada) au cheltuit pentru înarmare 
circa 55 de miliarde de dolari.

în  ciuda repetatelor propuneri de dezarmare făcute 
de U.R.S.S. şi de alte ţări ale lagărului socialist, imperialiştii 
cheltuiesc pentru maşina militară sume uriaşe.

Se pune în trebarea: cît reprezintă 100 de miliarde de 
dolari exprimate în utilaje, bunuri de consum, cît pot con
tribui ele la dezvoltarea omenirii ?

Ţinînd seama de preţurile existente în 1958—1959 pe 
piaţa mondială, cu 100 de miliarde de dolari se pot achizi
ţiona utilaje pentru :

— 300 de termocentrale de cîte 120.000 kW fiecare, 
ceea ce ar echivala cu întreaga putere energetică instalată 
în lume ;

— 300 de rafinării de ţiţei cu o capacitate de cîte
3.200.000 de tone anual, echivalînd cu capacitatea de prelu
crare a întregii extracţii de ţiţei din lu m e ;

— 1.000 de fabrici de îngrăşăminte minerale cu o pro
ducţie de 70.000 de tone anual fiecare, echivalînd aproxi
mativ cu întreaga producţie a U.R.S.S., S.U.A., Angliei, 
R. F. Germane, Franţei şi Japoniei ;

— 200 de fabrici de cauciuc sintetic de cîte 25.000 de tone 
anual fiecare, ceea ce ar însemna aproximativ de 4 ori pro
ducţia anuală a S.U.A., Canadei, R. F. G erm ane;

— 1.600 de fabrici de zahăr avînd fiecare o capacitate 
de prelucrare de 2.000 de tone de sfeclă de zahăr pe zi, 
echivalînd, la un regim de lucru de 100 de zile anual, cu 
capacitatea necesară producerii cantităţii de zahăr fabricate 
în 1958 în întreaga lume.

— Dacă cele 100 de miliarde de dolari a r fi investite 
în cereale, came, zahăr, grăsimi animale şi vegetale (alimente 
care împreună reprezintă după normele internaţionale de ali
mentaţie circa 60% din consumul caloric necesar organis
mului uman), consumul actual la aceste produse, pe cap de 
locuitor, pentru întreaga populaţie a lumii, ar creşte în pro
porţie de 257%. Cu 100 de miliarde de dolari s-ar putea 
asigura hrana actualei populaţii a globului pe 1 an şi 8 luni 
(574 de zile) sau a populaţiei ţărilor slab dezvoltate pe 4 ani 
(1.377 de zile).
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DTN BIOGRAFIILE CELOR 

DOISPREZECE APOSTOLI

A cest apostol, care a mai fost 

numit şi cel Mare, pentru 

ca să se deosebească de un al
tul cu acelaş nume, era fiul 

lui Zebedei, de profesie pescar, 

pe care o practica cu iscusinţă 

şi care tocmai pescuia cind 

Mîntuitorul lumii, trecînd pe 
lingă Marea Galileii, l-a văzut 

Pe el cu fratele său in barcă, 

Şi i-a invitat pe amîndoi să fie 

ucenicii Lui. Chemarea nu a 

fost făcută în zadar; ei au răs

puns invitaţiei cu bucurie şi de 

îndată au lăsat totul şi L-au 

urmat. Ei s-au predat şi au fost 

gata să îndeplinească orice 

slujbă pe care le-ar. încredin

ţa-o Domnul.

Curînd după aceasta el a fost 

chemat, din poziţia de simplu 

ucenic la slujba apostolică şi 

chiar onorat cu favoruri deo

sebite mai mult ca toţi ceilalţi

apostoli, fiind unul din cei trei 

pe care Domnul i-a ales ca în

soţitori ai Lui în cele mai in

time împrejurări din viaţa Sa, 

în afară de timpul de odihnă. 

Astfel, împreună cu Petru şi 

cu Ioan, fratele lui, el a însoţit 

pe Învăţătorul lui cînd a în

viat din morţi pe fiica lui lair. 
El a fost admis ca să ia parte 

la măreaţa schimbare la faţă a 
Domnului Hristos de pe Munte; 

şi cînd Domnul Isus urma să 

îndure chinurile amare în gră
dină, ca suferinţe pregătitoare 

ale patimilor Lui, lacob a fost 
unul din cei trei ce a fost luat 

spre a fi de faţă cu ei. Acesta 
nu a fost singurul caz cînd 

Domnul a oferit apostolilor o 

onoare deosebită sau ca atunci 

cînd i-a chemat la apostolat, ci 

EZ le-a dat un  titlu şi un nume 

n o u : pe Simon l-a numit Pe

tru, sau o stîncă, pe lacob şi 

Ioan, care erau fraţi, Boaner- 

ges, sau fii ai tunelului.

Unii cred că acest numele-a 
fost dat ţinîndu-se seama de 
mîndria şi curajul lor în lu
crarea ce le-a fost încredinţată. 

Alţii, cred că aceasta e în le

gătură cu învăţăturile pe care 

le dădea, predicînd tainele cele 

mari şi propovăduind Evan

ghelia într-un stil măreţ şi 
profund.

Dar oricum s-ar fi făcut acest 
lucru, binecuvîntatul nostru 

Mîntuitor, fără îndoială că prin 

acest termen a făcut aluzie 

la caracterul ferm şi furios în

născut al acestor doi fraţi, care, 

se pare că aveau un tempera

ment mai iute decît ceilalţi 

apostoli, de la care avem  
această memorabilă dovadă. A- 
tunci cînd Domnul S-a hotărît 
în călătoria Sa să meargă la
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Ierusalim, El a trimis înaintea 

Sa pe unii din apostolii Săi 

pentru a face pregătirile nece

sare în vederea venirii Lui. 

Insă la intrarea lor într-un 

sat din Samaria, au fost res

pinşi cu înverşunare din pri

cina vechiului resentiment de 

ură ce exista între Samari- 

teni şi Iudei şi din cauză 

că, Mîntuitorul, prin suirea 

Sa la Ierusalim, părea că 
dispreţuieşte locul lor de în

chinare de pe Muntele Gari- 
zim. Această atitudine de brus

cheţe şi neomenie a fost atît de 
mult simţită de apostolul Ia

cob şi fratele său, încît ei au 

venit la Isus cu dorinţa de a 
şti dacă El nu va imita pe Ilie; 

cerînd să se coboare foc din 

cer pentru a nimici pe aceşti 
oameni grosolani şi neospita

lieri. Astfel noi constatăm că 

cei mai buni dintre oameni sînt 

tot oameni. Dar Domnul Isus 

i-a convins de greşeala lor, spu- 

nîndu-le că El nu a venit ca 

să nimicească ci a venit ca să 
salveze viaţa fiilor oamenilor.

Sofronius ne spune că după 

înălţarea Domnului Isus, acest

ucenic a predicat Iudeilor care 

erau împrăştiaţi, adică acelor 
convertiţi care s-au împrăştiat 

după omorîrea lui Ştefan. Scri

itorii spanioli afirmă că după 

ce a predicat Evanghelia în mai 

multe părţi din Samaria şi Iu- 

deia, el a vizitat Spania, unde 

a răspUndit creştinismul şi a 
numit pe nişte distinşi ucenici 

care să ducă la bun sfîrşit ceea 

ce începuse e l ; dar dacă avem 

în vedere scurtimea vieţii lui 

Iacob şi faptul că ucenicii au 

rămas laolaltă în Ierusalim, 

chiar după împrăştierea celor

lalţi credincioşi, ne va fi greu 

să admitem că a avut timp 

suficient, pentru o călăto

rie atît de grea şi de obosi

toare cum se făcea în acele 

timpuri; şi de aceea este mai 

prudent să limităm lucrarealui 

evanghelistică în Iudeia şi în 

ţările învecinate.

Irod! care era un adept al 

religiei Iudaice, şi care dorea 

mult să obţină simpatia Iudei

lor, a început o persecuţie vio

lentă împotriva creştinilor, şi 

zelul lui împotriva lor l-a ani

mat să dea imediat sentinţa de 

condamnare la moarte a lui 
Iacob.

Pe cînd era dus la locul de 
execuţie, ne spun rapoartele di

feriţilor scriitori profani, ofiţe

rul care-l păzea la tribunal, sau 

mai degrabă acuzatorul lui, 

fiind convertit prin curajul re
marcabil şi statornicia arătată 

de apostol în timpul judecării 

lui, i-a părut rău de ceea ce 

făcuse, a venit şi a căzut jos te 

picioarele apostolului şi din toa

tă inima şi-a cerut iertare de 

ceea ce zisese împotriva lui. 

Ucenicul Domnului după ce 

şi-a revenit din nedumerirea 

ce-l cuprinsese, l-a îmbrăţişat 

cu căldură. „Pacea“, zise el, „fiul 

meu, pacea să fie cu tine, şi să 
nu ţi se ţină în seamă păcatele“. 

După aceea, sutaşwl în mod 

public s-a declarat a fi creştin 

şi amîndoi au fost decapitaţi 

în acelaşi timp. Şi astfel a că

zut marele apostol Iacob, fiind 

primul dintre apostoli care a 

băut cupa aceasta.

A. R. P.

...de pe vîrful Elbrus din 

Caucaz se pot vedea atît Marea 

Neagră c'.t şi Marea Caspică 9 

...In Madagascar trăieşte pa

sărea epironis, căreia îi apar

ţin cele mai mari ouă din lume? 

Acestea au înălţimea de 32 cm 

şi diametrul de 22 cm, iar vo

lumul lor ajunge la 8 litri, ceea 

ce ar corespunde volumului a

8 ouă de struţ şi 140 de ouă 
de găină ?

...micuţul cocoşel de rasă 
decorativă japoneză — Fenise — 
are cea mai lungă coadă — 
3 m ?
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Originea unor expresii!
— O expresie folosită des în 

basmele noastre e şi aceea de 

„a dat sfoară-n ţară“. Sensul 

e de a da de ştire, de veste.
Expresia este întrebuinţată în 

mod cu totul greşit atunci cînd 

se spune : a dat sfoară-n ţară. 
Corect e  să se spună : a dat 

sfară-n tară, şi nu sfoară.
„Sfară e  fumul urît mirositor 

răspândit de grăsimea sau de 

carnea arsă, de luminări de seu 
sau de ceară. Aceasta se în- 
tîmplă mai cu seamă atunci 
cînd carnea arsă, grăsimea sau 
luminarea sfîrîie. Fumul acesta 
este înnecăcios. Ridicîndu-se, el 
se răspîndeşte repede în aer.

De la această răsoîndire, sfara 
a căpătat sensul de veste, ştire, 
zvon, care se răspîndeşte întoc

mai sfarei de la grăsimea arsă. 
Şi aceasta cu a tît mai mult, cu 

cît de cele mai multe ori vestea 

în ţară se dădea prin aprinderea 

de focuri din loc în loc, care 

făceau m are sfară, adică fum 
rău mirositor.

— De m ulte ori spunem : „O 

să-ţi nlătească datoria la calen

dele greceşti". Asta e sinonim 

cu „la sfîntul aşteaptă !“ sau 
„la paştele cailor !“ Dar care e 

istoricul acestei expresii ? Mai 

întîi de toate ce erau „calen

dele” ?
Erau „zi-ntîi“ ale fiecărei luni 

la romani. Luna la romani era 

împărţită în trei : calendele, no

nele şi idele. „Calendele1* vine 

de la cuvîntul grecesc „Kaleo“,

care înseamnă „chem“. La fie

care zi-ntîi a lunii, pontifii 
obişnuiau să cheme poporul în 

faţa templelor, ca să-i aducă la 

cunoştinţă diferite date în legă

tură cu „împărţirea timpului", 

deci cu calendarul. De aici, de

numirea.

Curios e faptul că, deşi cu

vîntul e  de origine greacă, gre

cii nu aveau în  luna lor ca

lende. Aceasta a dat naştere ex

presiei romane : „Ad calendas 

grecas solvere“, în romîneşte „a 

plăti la calendele greceşti*1, adi
că „niciodată", întrucît calendele 

greceşti nu existau ! Interesant 

este însă că expresia veche de 

peste două mii de ani s-a 

păstrat pînă-n zilele noastre !

DIN PILDELE

Ca norii şi vîntul fără ploaie, 
aşa este un om care se laudă pe 
nedrept cu dărniciile lui.

Dacă dai peste miere, nu mînza 
decît atît cît îţi ajunge,

ca să nu ţi se scîrbească şi s-o verşi 
din gură.

Calcă rar în casa aproapelui tău, 
ca să nu se sature de tine şi să te urască.

LUI SOLOMON!

Vîntul de miazănoapte aduce ploia, 
şi limba clevetitoare aduce o faţă mîhnită.

Mai bine să locuieşti într-un 
colţ pe acoperiş, 

decît să locuieşti într-o casă mare 
cu o nevastă gîlcevitoare.

Omul care nu este stăjnn pe sine, 
este ca o cetate surpată şi fără ziduri.

Ca apa ^proaspătă pentru un om obosit, 
aşa este o veste bună venită dintr-o 
ţară depărtată.
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REGRETUL FAŢA DE PĂCAT

T r  orbind despre regretul faţă 
da picat, apostolul Pavel îl 

identifică cu părerea de rău, 

întristarea, care este după voia 

lui Dumnezeu, produsă de re- 

gretarea credinciosului care pă- 

cătuind îşi dă seama de gre
şeala lui, şi această stare îl duce 

la pocăinţă spre mîntuire. 2 

Cor. 7, 10.

Isus identifică pe aceşti cre
dincioşi în cuvîntarea Sa de pe 
munte cu cei care-şi deplîng 

păcatul; zicînd: „Fericiţi cei 

ce plîng (în acest fel, pentru 

aceste considerente) căci ei vor 
fi mîngîiaţi“. Cei ce-şi regretă 

cu sinceritate greşelile pe care 

şi le recunosc fac un mare pas 
spre o temeinică îndreptare.

A  Şti că eşti iertat cînd 

te apasă o vină este un lu

cru mare, dar a şti că eşti 

iertat de vina păcatului care 
dacă n-ar fi iertat ar rămîne, 

este o mare biruinţă şi fe 

ricire. Pentru acesta însă tre

buia să intervină două lucruri 

de seamă:

a. Recunoaşterea vinei, gre

şelii, a păcatului.

b. Regretul sincer, deplîn- 

gerea şi mărturisirea.

întreaga această lucrare este 

apoi legată de părăsirea stării 

de păcat, de îndepărtarea de

păcat, pentru a putea fi pe 

de plin iertat.

Cei ce-şi regretă greşeala, 

încep să dea pe faţă un suflet 
nobil.

Această stare de lucrurit de

parte de a diminua bărbăţia cu 

care trebuie să facem faţă îm 

prejurărilor vieţii, ci ea începe 

să ridice pe credincios la starea 
unei vieţi noi, fără de păcat, 

făcînd paşi hotărîţi spre pro

gres, spre desăvîrşire, spre a- 

devărata bărbăţie, care ne va 

da hotărîrea şi puterea de a 

sta împotriva păcatului şi a ne 

putea în mod neegoist dărui 

pentru binele altora.

Sensul dat de eruditul Teoclit 

Farmachides acestui fel de res
pect, sau de plîris, în special 

provocat de regretul păcatului, 
este nu numai cel justificat, 

dar e şi cel mai recomandat. 

El dă ca exemplu de acest gen, 
plînsul de căinţă al sfîntului 
Petru, care după ce s-a lepădat 

de Hristos, „a plîns cu amar". 

Un astfel de plîns implică şi 

regretul păcatului făcut şi deci 

hotărîrea de a nu-l mai re

peta.

Regretul sau plîngerea despre 

care e vorba aici, deci, este 

sincera întristare a păcătosului 

din cauza păcatului.

Un astfel de regret sincer, un 

astfel de plîns va fi mîngîiat. 

După ce prin Duhul Sfînt 
ns-am recunoscut păcatul, în 

sinceră pocăinţă putem să ve

nim la picioarele crucii şi acolo 

să depunem poverile inimii 
noastre, şi dacă vom veni în 

acest fel, vom fi mîngîiaţi, vom 
primi liniştea şi pacea atît de 

necesară inimii.

Cuvintele Sfintelor Scripturi 
ne spun că Dumnezeu nu do

reşte ca noi să rămînem apăsaţi 

sub povara durerii produsă de 
păcat, cu inima obosită, apă

sată, rănită, ci să ne îndrep

tăm, să ne îndepărtăm de pă

cat pentru a fi vindecaţi.
Intr-un astfel de regret, în- 

t r - o  astfel de hotărîre, într-un 
astfel de plîns, nu este ameste

cat nici un fel de gînd egoist.

In toate tim<purile păcatul 

odată săvîrşit n-a adus decît 
nelinişte, suferinţă şi neînţele

gere. Egoismul feroce care a 

dus la nedreptăţi şi asupriri îşi 
are rădăcina în el, îndepărta

rea de la el însă cu sinceritate 

ne redă pacea în inimă şi ar

monia între oameni.

E drept că nu e uşor să-ţi 
recunoşti păcatul, vina, gre

şeala odată săvîrşită. Ba de 
multe ori eşti împins mai de

grabă a mai săvîrşi alt păcat,
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pentru a-l acoperi pe primul, 

dar aceasta nu e decît povîr- 

nişul pe care ne împinge Sa

tana. Recunoaşterea păcatului, 

a greşelilor însă, cînd e făcută 
nu de circumstanţă, din ipocri

zie, ci cu hotărîrea de a-l pă

răsi, de a pleca pe calea în

dreptării şi a îndepărtării de la 

păcat, nu numai că nu este o 

slăbiciune, ci ea este o forţă. 

O astfel de mărturisire este 

foarte aproape de nevinovăţie. 

Mahomed zicea că: „cel care 
se căieşte în felul acesta, e în

tocmai ca cel care n-a păcă

tuit" . Acesta a dştigat o mare 

biruinţă sufletească. J. J. Rous- 

seau zicea: „Roşeşte cînd faci

o greşeală, iar nu cînd o în
drepţi“, cînd îţi ceri iertare, 

cînd ţi-o mărturiseşti, căci de 

prima dată ai fost un biruit, 

iar pe urmă doar un biruitor, 

dar greşeala devine îndoit de 
mare cînd nu te ruşinezi de 
ea“.

Isocrate zicea : „Niciodată să 

nu crezi că poţi tăinui o faptă 

ruşinoasă, chiar dacă o vei pu

tea ascunde de alţii, ea nu se 

va şterge din cugetul tău. Iată 

de ce zicea David : „Cîtă vre

me am tăcut şi mi-am ascuns 

fărădelegea mi se topeau oas&le 
înăuntrul meu,... atunci Ţi-am 

mărturisit păcatul meu, şi nu 

mi-am ascuns fărădelegea şi Tu 

ai iertat vina mea“.

Aristotel zicea : „Nu stă de

parte de nevinovăţie, cel ce 

şi-a mărturisit cu sinceritate 

păcatul, greşeala. Şi lucrul este 

cu adevărat aşa. E drept să-ţi 

pleci capul cînd ai făcut o gre

şeală, dar nu e bine să rămîi

acolo“. De la această stare tre

buie să ne smulgem, căci nu e 

de ajuns să tot încerci a te 
scuza, a tot cere iertare şi a 

tot greşi şi păcătui, fără a face 

totul pentru a te ridica la o 
clară viziune. Să nu uităm că 

urmaşii lui Hristos trebuie să 

fie nişte epistole vii, cunoscute 

şi citite de toţi oamenii.

Cel ce ajunge a se birui pe 

sine şi a avea puterea să-şi re

cunoască sincer vina şi să-şi 

facă o sinceră şi cinstită cerce

tare este mai puternic decU 

acela care supune o cetate, zice 
Schiller.

Da, păcatul trebuie biruit, el 

este răul sufletului şi sufletul 

răului din noi.

Un gînditor zice că păcatul 

e primit rîzînd, dar pleacă nu

mai plîngînd, şi acest lucru se 

potriveşte cu învăţătura lui 
Isus de mai sus. Fiecare păcat 

ne surîde la început, se pare că 

ne luminează faţa şi... pare că 
poartă miere pe buze, dar, dacă 
în anii maturi, acela care a 

păcătuit nu-şi schimbă calea, el 

va ajunge la bătrîneţe cu neli

nişte în inima sa, căci nu se

poate aduce nici un fel de dez

vinovăţire pentru păcat.
Se spune despre romani că ei 

socoteau că păcate vrednice de 
moarte următoarele v ic ii: des- 
frîu, invidia, îngînfarea, mîn- 

dria, avariţia, lăcomia stoma

cului şi lenea. Şi toate aceste 

păcate, din cauză că nu au fost 

părăsite şi regretate au adus 

ruinarea nu numai a multor 

inimi ci a unor naţiuni întregi, 

a unor imperii ce se credeau 

veşnice în puterea lor.

Dacă am cugeta profund la 

acest lucru, am înţelege că pă
catul aduce numai ruşine şi pa

gubă, dar dacă este regretat şi 

părăsit, sufletul pocăit se va 

înălţa şi va ajunge să se îm 

părtăşească de caracterul şi de 

iubirea dovedită nouă de Omul 
Isus, Fiul lui Dumnezeu.

Pentru a putea scăpa de pu

terea lui, păcatul trebuie recu

noscut, regretat şi cu hotărîre 

îndepărtat din viaţă.

Odată regretate sincer şi cerut 

pentru ele iertare, ele nu mai 

trebuie amintite mereu, dar 
nici făptuite din nou. Să avem 

convingerea că sîntem iertaţi,
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să neferim de repetarea lor, 

şi, ca nişte copii ascultători să 

nu ne mai lăsăm tîrîţi în pof

tele pe care le aveam altădată, 

ci după cum Cel ce ne-a che

mat este sfînt, să fim  şi noi 
sfinţi în toată purtarea noastră.

Adevăratul credincios care 

are pe inimă dorul mîntuirii, 

va vedea păcatul întotdeauna 
în adevăratul său caracter. Ca

zul lui Acan şi al altora ne stă 

Ca învăţătură. Un păcat nere

gretat la timp şi tolerat în as

cuns în inimă va duce cu si

guranţă la naufragiu ca şi pe 
Acan. La fiii lui Eli, Dumne

zeu a condamnat neglijenţa în 
tratarea păcatului. Păcatul cu 

cît rămîne nemărturisit împie

treşte inima şi o face tot mai 
insensibilă faţă de alte păcate. 

Dar făgăduinţele Domnului 

Hristos sînt mai sigure pentru 

păcătosul cu păcatul regretat, 

mărturisit şi părăsit. Mustrînd 

pe farisei,, Domnul le zicea: 

„Vameşii şi păcătoşii, vor mer

ge înaintea voastră în împără

ţia lui Dumnezeu".

Se aşteaptă din partea păcă

tosului hotărîrea de a părăsi 

păcatul. Pentru el este făgăduit 

ajutor preţios de către Hristos 
care este izvorul puterii împo

triva a tot ce este păcătos.

Este adevărat că uneori, unii 

încep să se ruşineze de căile lor 

păcătoase şi să se lase de unele 

din obiceiurile lor rele, dar 

acest lucru nu il-au făcut sin

guri. O putere necunoscută lu
crează asupra sufletului lor, de 

pe urma căreia conştiinţa se 
deşteaptă, iar purtarea se face 
mai bună.

Poate că ar zice că ei n-au 
păcat, dar ca şi Nicodim altă

dată, poate şi noi ne mărginim 

la ideea că viaţa noastră este 

dreaptă, iar caracterul nostru 

perfect moral, drept care noi 

n-am avea nevoie să umilim  

inimile noastre înaintea lui 

Dumnezeu la fel ca păcătoşii 

de rînd. Cînd însă, Hristos lu

minează cu lumina Sa lăuntruil 

nostru, numai atunci vedem cît 

de necuraţi sîntem.

Lucrarea de părăsire şi de 

regret a păcatului nu trebuie 

lăsată pe o lungă aşteptare. In 

aceasta au greşit mii şi mii de 

credincioşi, spre propria lor 
pierzare veşnică, şi să nu uităm  
că ceea ce noi nu vom birui, 

lucrul acela (păcatul acela) ne 

va birui pe noi.

Nepărăsirea păcatului, nere- 
gretîndu-l este singurul motiv 

pentru care atîta timp nu am 

dobîndit iertarea necesară.

Mărturisirea păcatelor nu este 

primită de Domnul, dacă nu 

este însoţită de căinţă şi de în
dreptare. Viaţa noastră trebuie 

să fie în mod hotărît schimbată 

cu totul şi orice lucru neplăcut 
lui Dumnezeu, păcătos, trebuie 

lepădat. Să nu lăsăm ca păca

tul să ucidă în noi simţul moral, 

căci atunci nu vom mai putea 
vedea defectele caracterului său 

păcătos, într-o astfel de stare 

rămînem orbi faţă de păcat şi 
atunci, chiar mărturisirea pă

catelor, nu mai este sinceră şi 

serioasă.

I. V.
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VI — F a m il ia  P i tca i rn u lu i  c reş te

U mbrele nopţii se întindeau 

în linişte peste ţărmul 

singuratic al Pitcairnului. Gru

pe mici de cîte doi şi trei lo

calnici se îndreptau către lo

cuinţa lui Thursday Oct. Chris- 

tian. Toată după amiaza aceea 

ei au urmărit cele două vase 

care se pierdeau încet departe 

la orizont, şi acum se adunau 

pentru a povesti Suzanei, soţia 

lui Thursday, toate cele ce se 

întîmplase în ziua aceea. Soţia 

sa, care era cu 16 ani mai mare 

decît el, cu cîteva zile mai îna

inte dădu naştere lui Pally, cel 

de-al patrulea copil al lor.

Sir Thomas Staines fusese 

foarte bun cu ei toţi, şi chiar 
in momentul în care tinerii 

erau gate să plece ds pe vas, 

el le dădu daruri şi .îmbrăcă

minte de tot felul. Thursday 

avea pe toţi prietenii săi cu el 

în timp ce venea spre casă şi 

în seara aceea avu loc o nevi

novată petrecere, cînd tinerii se 

plimbară îmbrăcaţi în uniforme

de ofiţeri sau de marinari, în 

hazul tuturor celor de faţă. Bi

nefacerile civilizaţiei le-au des

chis noi perspective minunate 

şi zorii unei noi zile apăru de

odată în faţa lor şi le-a adus o 

foarte mare bucurie. In acel 

timp erau 46 de persoane ce 

trăiau pe insulă, în marea ma

joritate tineri, deşi erau şi pu

ţini copii. Căpitanul Staines în

semna c i : „tinerii erau foarte 

atletici şi aveau nişte forme 
sculpturale, înfăţişarea şi pri

virea lor era deschisă şi plăcu

tă, dînd pe faţă multă bună

voinţă şi o inimă plină de bu

nătate. Tinerele femei erau 

înalte, robuste şi bine formate, 

feţele lor radiau de zîmbete şi 

de un umor nestricat, dar a- 

vînd un foarte mare grad de 

modestie ‘şi pudoare, care ar 

onora pe cele mai virtuoase na
ţiuni ale acestui pămînt. Dinţii 

lor, asemenea fildeşului, erau 

regulaţi şi foarte frumoşi, fără 

nici o singură excepţie.

Iată raportul Căpitanului Pi- 

pon care descris viaţa aşa cum 

se idesfăşura atunci în tînăra 

comunitate insulară. „Femeile 

purtau scufiţe sau bonete pen

tru cap, în modul cel mai cu 

gust, pentru a apăra faţa ds 

razele soarelui; şi deşi ele nu 

aveau decît instrucţiunile şi sfa

turile mamelor lor Tahitisne, 

croitoresele noastre ar fi îneîn- 

tate de simplitatea şi totuşi e- 

leganta şi cu gust îmbrăcăminte 

a acestor femei neînvăţate.

„Modestia lor indigenă, aju

tată şi asistată de moralitatea 

cea mare insuflată minţilor lor 

tinere de către John Adams, 

au păstrat aceşti oameni curaţi 
şi necorupţi“.

„Toţi muncesc, cît sînt ti

neri, la cultivarea pămîntului, 

şi atunci cînd ajung să aibă o 

bucată suficientă de pămînt de

frişată cum şi posibilitatea de 

a întreţine o familie, li se în

găduie să se căsătorească, dar 

totdeauna numai cu ştirea lui 
Adams“.

„Cea mai mare armonie şi 

bună înţelegere domneşte în 
insulă; singura lor ceartă fiind, 

după propria lor mărturie, cear

ta gurii. Ei sînt sinceri în rela

ţiile lor, care constau în a 

schimba reciproc lucruri de 

strictă necesitate
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„Locuinţele lor sînt extrem  
de curate. Micul sat al insulei 

Pitcairn, formează un pătrat 
foarte simpatic, casele de la 

capătul de sus sînt ocupate de 

patriarhul John Adams şi fami

lia sa. In partea opusă se află 

locuinţa lui Thursday Oct. Chri- 
stian, iar în centru se află o 

pajişte liniştită şi verde. Tot 
ceea ce s-a făcut, s-a desfăşurat 

după un plan bine pus la punct 

cu totul deosebit de felul în 

care se întîlneşte în alte 
insule

„In casele lor, ei au o mul

ţime de mobilă rudimentară, 
constînd din paturi de lemn şi 
învelitori curate; au de aseme

nea mese şi cufere muri, care 
conţin lucrurile mai de valoare 

ale lor şi îmbrăcămintea, care 

este confecţionată din scoarţa 
unui anumit copac, pregătită în 

mod special de către bătrînele 
tahitiene. Casa lui Adams con

sta din două camere şi geamu
rile aveau un fel de obloane 

care erau lăsate seara“.

„In cultivarea pămîntului, ei 

produc nuci de cocos, bana
ne, arbore de pîine, Jam, un 

soi de cartofi dulci, şi un fel 

de napi (cunoscuţi astăzi ca fi

ind renumita plantă din Paci

ficul de Sud — numită TARO), 

ca fiind cele mai principale. Ei 

aveau de asemenea o mulţime 

de porci şi capre; iar din apele 

din jurul coastelor insulei, a- 

dunau tot felul de peşti buni 

de mîncat“.

Comunitatea insulei Pitcairn 

reintră acum în viaţa ei zilnică, 

şi puţin se cunoaşte despre în

tâmplările şi viaţa ei în urmă

torii nouă ani. In acest timp 

numai un singur vas apăru în 

faţa insulei, şi acest eveniment 

avu loc în anul 1819, cînd că

pitanul Henderson de pe vasul 
„Hercule“ coborî şi dădu oame

nilor preţioase daruri. Erau u- 
nelte de tîmplărie, oale de fier 

care s-au dovedit a fi bune 

pentru fierberea apei de mare 

şi procurarea în felul acesta a 
sării.

In octombrie 1823 o balenieră 

engleză „Cyprus“, sub co

manda căpitanului Hali a v i

zitat insula Pitcairn, cu veni

rea căruia istoria insulei ia o 

altă turnură.

John Adams, şi-a exprimat 

faţă de căpitanul Hali marea 

sa dorinţă de a avea pe cineva 

care să-l ajute în programul de 

educaţie a insulei, cerînd şi în- 

trebînd dacă este cineva pe va

sul „Cyprus“ din echipajul său, 

care să fie binevoitor a rămîne 
pe insulă. Mai tîrziu, cînd pe 

vas căpitanul a chemat tot e- 
chipajul pe punte, căpitanul 

făcu cunoscut echipajului do

rinţa lui Adams. John Buffett,

un tănîr de 26 de ani s-a ofe

rit voluntar Şi a fost aprobat 
de către Adams.

Acest nou eveniment a miş
cat foarte mult pe camaradul 

şi prietenul lui John, Evans, 

care s-a hotărît în secret să 

rămînă împreună cu prietenul 
său pe insulă. Nimeni nu-i cu

noştea planul său, şi de aceea 

nu l-au suspectat. Cînd s-a pre

zentat ocazia ca să viziteze 

insula împreună cu ceilalţi 
membri ai echipajului, el dis

păru şi se ascunse în scorbura 

unui copac. Toate eforturile de

puse pentru a găsi pe tînărul 

marinar, au fost zadarnice, şi în 
cele din urmă, vasul fu  nevoit 

a-şi continua drumul fără el.

Amîndoi aceşti tineri, au fost 

imediat acceptaţi în viaţa co

munităţii insulei, şi după trece

rea a cîtorva luni, amîndoi Buf

fett şi Evans s-au îndrăgostit 

de două din tinerele Pitcair- 
niene, Buffett nu a întîmpinat 

nici o opoziţie şi la timpul po

trivit el se căsători cu Dorothy 

una din fiicele lui Eduard 
Joung.

Evans îşi luă inima în dinţi şi 

ceru lui John Adams mîna fe

tei sale Rachela, dar bătrînul, 
nu se învoia la aceasta. Evans 

deabia avea 19 ani, în timp ce 
fica lui era cu mulţi ani mai 

în etate decît acesta şi Adams 

consideră că diferenţa de vîrstă 

era prea mare. Totuşi în cele 

din urmă problema a fost lă

sată în seama fetei, ca ea să 
decidă asupra acestei probleme. 

Rachela se întoarse către tatăl 

său cu sclipiri în ochi şi răs

punse cu îndrăzneală: „In-
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cearcă totuşi tă t i c u le A s t f e l  

Adams consimţi în cele din 

urmă, avînd însă unele presen

timente cu privire la fericirea 
ei viitoare. Cînd cei doi au stat 

în faţa lui pentru a se căsători, 
el le dete totuşi binecuvîntarea 

lui părintească.

Adams avea conducerea spi

rituală a comunităţii, avînd pe 
Thursday ca ajutor al lui. Pri

ma zi a săptămînii era recu

noscută ca fiind ziua în care 
se ţinea serviciul divin. Mînca- 

rea era pregătită cu o zi mai 

înainte. Im edia t' după sosirea 

lui Buffett, el fu  numit cu răs

punderea de a citi serviciul di

vin pe care Adams îl pregătea. 
Uneori acesta repeta anumite 
fraze de mai multe ori pen

tru a scoate în evidenţă în

semnătatea lor şi pentru a se 

imprima în memorie. Buffett 

luă de asemenea conducerea 
şcolii şi îi găsi pe copii nu nu

mai binevoitori, ci şi şcolari si
litori.

Toţi tinerii din Pitcairn erau 
obligaţi a primi încuviinţarea 

lui Adams, mai înainte de a se

logodi şi mai înainte de a se 

uni prin căsătorie. Totuşi doi 

tineri, Arthur Quintal şi Daniel 

McCoy, dădură pe faţă ceva din 

tendinţele părinţilor lor, şi în- 

tr-o zi ei au înotat departe că
tre o stîncă la o considerabilă 

distanţă de ţărm. Acolo ei au 

constatat că ei nu sînt sub con

trolul influenţei lui Adams, 

astfel că fiecare a căzut de a- 

cord să-şi ia de soţie pe sora 
celuilalt fără permisiunea bătrî- 
nului Adams.

Cele două fete Katherine 
McCoy şi Sarah Quintal, s-au 

căsătorit în cele din urmă cu 
băieţii, dar nu mai înainte de 

a determina pe cei doi răzleţi 

Arthur şi Daniel să meargă la 

Adams şi să primească de la el 

aprobarea şi părinteasca bine- 

cuvîntare. Ei au dat acelei stînci 

un nume Tahitian „Tani Mia“, 

care înseamnă „Locul înţelege

rii oamenilor". Stînca poartă 

pînă astăzi acest nume.

Venirea căpitanului Beechy 
pe torpilorul — Blossom — în 

decembrie 1825 a produs din 

nou turburare în insulă. La în

ceput, comunitatea ce număra 

acum 61 de persoane era extrem  

de tulburată de faptul că a- 

cesta a venit să ia pe Adams ca 
prizonier. Temerile lor au fost 

împrăştiate de căpitan, care 
le-a spus că Bligh a murit. A- 

tunci Adamis a fost invitat pe 

puntea vasului ca să mai vadă 

vasul. El răspunse la această 

invitaţie. Pe cînd el urca încet 

pe punte Şi puse piciorul pe ea, 

el privi în jur şi îşi şterse li

niştit şi emoţionat o lacrimă ce

i se prelingea agale pe obraji.

Pentru lin moment nu zise ni

meni nimic. Fără îndoială că o 

sumedenie de amintiri îl năpă

deau în acele clipe, căci erau 

36 de ani de cînd nu mai călcase 

pe puntea vreunui vas. Era a- 

cum privilegiul lui de a mai 

simţi încă odată mişcările unui 
vas.

Pentru cei 61 de ani ai lui, 

el era plin de viaţă, activ, pă- 

strindu-şi însă atitudinea de 

marinar. I se dădu în dar un 

Bunk (pat ce se ataşează de 

peretele vasului) ofiţeresc. Mai 

tîrziu Beecy însemnează în a- 

mintirile lui, că niciodată A- 

dams nu neglija rugăciunile lui. 

Mai înainte de a se duce la 

culcare el se pleca în genunchi 

pentru a-şi face rugăciunea şi 

era primul în picioare dimi

neaţa pentru acelaşi scop.
Căpitanul Beechy a rămas pe 

insulă cam 10 zile. în însem

nările sale despre călătoria sa 

în Pacific şi strîmtoarea Beh- 
ring, el povesteşte şi despre vi

zita lui în insula Pitcairn. Pen

tru un număr de zile ei, „păs

trară şi se supuseră vieţii obiş

nuite a comunităţii, aşa cum se 

desfăşura ea zi de zi“. Se părea 
căpitanului că „locuitorii erau 
controlaţi şi învăţaţi prin in-
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strucţiunile citite din Biblia de 
pe Bounty şi interpretată de 
John Adams“. O mică înfăţişare 
a unei părţi intime şi anume 
din viaţa lui Adams este de a- 
semenea consemnată de căpita
nul Beechy. într-o zi Adams se 
apropie de căpitan şi-l rugă 
să-i citească serviciul de căsă
torie din cartea de rugăciuni 
pentru el şi'soţia lui. El afirmă 
faptul că de mult a dorit el să 
facă acest lucru, dar pînă acum 
nu a avut reprezentantul oficial 
împuternicit a face acest lucru. 
Astfel, în ziua ce a urmat, cu 
toată familia în jurul său, ser
viciul a fost îndeplinit şi eve
nimentul a fost înregistrat de 
Buffett. Mi se părea, continuă 
Beechy, că în timp ce ţineam 
în mînâ acea Biblie şi citeam 
din ea acelui venerabil bătrîn, 
care a folosit-o aşa de mult şi 
din care el a condus şi îndrumat 
toate situaţiunile comunităţii 
insulare, că am atins pagini 
sfinte.

Sosirea în Noiembrie 1828 a 
lui George Hunn Nobbs, dădu 
Pitcairnului, un nou sens şi lu
mină. El era un călător englez 
care venea de la Valparaiso, 
Chile, într-un yaht mic, împre
ună cu un american pe nume 
Noah Bunker. Din fericire, în 
timpul celor 6 săptămîni cît a 
durat ca să poată parcurge 3.500 
de mile, ei au avut o vreme 
minunată, şi sosind aici ei au 
fost în mod cordial primiţi de 
către Adams. Nobbs se apucă să 
peţească şi reuşi să obţină, cu 
unele greutăţi, mîna lui Sarah 
Christian, nepoata cea mare a 
lui Fletcher Christian.

Bunker nu fu  aşa de norocos, 
pentru că Peggy Christian dis- 
preţui toate încercările lui şi fie 
din cauza dragostei lui neîm
părtăşite, fie din cauza unei 
crize de nebunie, el încercă să

se sinucidă, aruncindu-se cu ca
pul în jos de pe vîrful unei 
stînd. Din anumite considera- 
ţiuni, căderea lui fu oprită pu
ţin, dar el muri la scurt timp 
după aceea. Umbrele începură 
să se întindă din nou peste li
niştea fericită a insulei. Cam în 
acelaşi timp, Adams începu să 
delege pe Nobbs cu diferite res
ponsabilităţi pe insulă pentru 
că acesta vedea în acest tînăr, 
capacităţi cu calificări atracţio- 
nale pe care nu le avea nimeni 
pe insulă. Buffett, de sigur se 
resimţea văzînd că şcoala i-a 
fost luată din mîinile lui, dar 
întregul popor al Comunităţii 
aproba această schimbare, în 
primul rînd, din cauza unor ex 
perienţe de ordin moral ale lui 
Buffett.

Comportarea sa imorală a a- 
dus serioase complicaţii şi îm 
părţiri. Unii dintre părinţi au 
rămas credincioşi legăturii lor 
cu învăţătorul lor care a venit 
prima dată în mijlocul lor şi 
nu şi-au retras copiii de sub 
conducerea lui, pentru că el era 
totuşi un bun învăţător şi se 
străduia să-şi ispăşească viaţa 
şi greşelile făcute, printr-o viaţă 
creştină.

Anumite răspunderi ca pastor 
au fost de asemenea trecut de 
către Adams asupra lui Nobbs. 
Se părea că în providenţa Sa, 
Dumnezeu l-a adus în insula 
Pitcaim chiar la timpul potri- 
vitt pentru ca el să poată cu

noaşte personal pe bătrînul con- 
ducător; principiile lui de vie
ţuire şi astfel să fie capabil să 
continue controlul spiritual a- 
supra Comunităţii. Înainte, stă
teau zile întunecoase, atît pen
tru Pitcaim, cît şi pentru Insu
lele Norfolk, şi cărora Nobbs 
le-a fost de cel mai mare a- 
jutor.

S-a întîmplat în octombrie 
1828 că Nobbs şi prietenul său 
a sosit în Insulă. Imediat după 
aceea ei au tras Jahtul în Baia 
şi micul port Bounty şi acolo au 
sfărîmat-o în bucăţi pentru a-şi 
face casă pentru amîndoi pe 
insulă. Şase luni mai tîrziu, la 
5 martie 1829, John Adams, ul
timul care a venit cu Bounty, 
s-a stins din viaţă liniştit şi în 
pace, odihnindu-se la vîrsta de 
65 de ani, d^eplîns de întreaga 
familie a insulei asupra căreia 
el a avut o aşa de mare şi pu
ternică influenţă. El a fost în
mormântat pe un deal, şi piatra 
simplă, albă care marchează lo
cul său de odihnă, are o in
scripţie simplă, dar plină de 
însemnătate ; „In nădejde“.

— Va urma —

SEPTEMBRIE—OCTOMBRIE 1961 PAGINA 19



V A L O A R E A  F R U C T E L O R  
Ş| a  P O M IL O R  FRUCTIFERI

g e  poate afirma fără prim ej

dia de a greşi că omul nu 

va putea renunţa niciodată la 

alimentele vegetale, (fructe şi 

legume), aceasta întrucît ele, 

împreună cu cerealele formează 

baza principală a  alimentaţiei 

şi a vieţii omului.

Numeroasele cercetări ştiin

ţifice vin să confirme încă o- 

dată că fructele şi zarzavaturile 

conţin cu prisosinţă toate cele 

necesare hranei omului şi ele 
îndestulează nevoile organis

mului omenesc. S-a dovedit pe 

bază de experienţe, că stomacul 

omului mistuie şi asimilează 

mult mai uşor m ateriile hrăni

toare din aceste produse, decît 
cele din cărnuri.. Ştiinţa a do

vedit apoi că, cele mai însem

nate elemente trebuincioase or

ganismului omenesc, numite vi

tamine, se găsesc în cantităţi 

îndestulătoare în ele. Prin fier

bere, cea mai mare parte din 

aceste vitamine se distrug ; însă 

la fructele şi legumele pe care 

le consumăm în stare crudă, 

ele rămân intacte.

Pe lîngă hrana deosebit de 

valoroasă pe care ne-o dau 

fructele, ele sînt deosebit de 

valoroase şi ca medicament în 

diferite boli de stomac, rinichi, 

ficat, inimă ş. a. Cine nu cu

noaşte de exemplu valoarea 

mărului în bolile de stomac, în 

caz de ooezitate, în bolile de 

in im ă; apoi valoarea perei, în

mistuiri, a cireşelor, a caiselor, 

a  piersicii, a  căpşunilor ş.a.

Cercetările ştiinţei medicale 

au ajuns să stabilească cu pre- 

ciziune că hrana ce are la bază 

fructe, legume şi cereale are o 

mare înrîurire asupra duratei 

vieţii.

O alimentaţie fără fructe, 

duce repede la deschiderea dru
mului diferitelor boli.

Fructele conţin o mare can
titate de zahăr natural şi tot 

felul de substanţe hrănitoare.

Pentru munca sedentară, me

rele, perele şi primele, sînt de 

foarte m are importanţă în în

tărirea şi păstrarea sănătăţii 

stomacului.

Copiii sînt m ult mai sănă

toşi cînd sînt hrăniţi cu fructe 

decît cu bomboane.

După cercetările medicale, 

fructele sînt alimente alese 

pentru stomacurile delicate. Za

hărul din fructe, cel mai ne

cesar element pentru omul care 

munceşte mult, se asimilează de 

către organism în proporţie de 

90%. Zahărul acesta este căr

bunele (energia) maşinsi ome

neşti, care ne susţine în oboseli 
şi eforturi.

împreună cu cerealele şi le
gumele, fructele constituie o 

bază suficientă pentru hrană. 

Ele au înmagazinat în timpul 

creşterii mari cantităţi de ener

gie solară, energie pe care cu 

dărnicie ne-o pun la dispoziţie.

Consumarea de fructe bune, 

coapte şi bine combinate, va 

avea o binefăcătoare înrîurire 

asupra sîngelui. Cura de prune, 

de struguri, de mere, de porto

cale, de cireşe, de căpşuni, este 

de m are folos sănătăţii. Merele 

conţin mult fosfor, necesar ner

vilor creerului, văzului etc. Ca 

să conchidem : consumînd cît 

mai m ulte fructe, contribuim la 

prelungirea vieţii noastre.

Pentru creşterea copiilor, con

sumul de fructe e absolut ne

cesar, deoarece, abundenţa de 

vitamine şi săruri pe care le 

conţin vor ajuta la dezvoltarea 

armonioasă a organismului lor. 

Le va da vigoare contra bolilor 

şi le va dezvolta o inteligenţă 

pătrunzătoare.

Organismul nostru are nevoie 

de alcalinizare şi prin nimic nu 

se poate face mai bine acest 

lucru ca prin consumul de 

fructe.

Pe drept cuvînt s-a afirmat 
că fructele sînt un regulator al 

alimentaţiei şi că atît cei sănă

toşi, mici sau mari, cît şi cei
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bolnavi, a tît vara cît şi iama, 

găsesc în ele hrană şi medica

mente contra m ultor boli.

Fructele uscate, consumate 
în timpul iernii, îndeplinesc un 

mare rol în lupta organismului 

contra bolilor. în  ele găsim con

centrat zahărul, izvor de ener

gie, uleiurile binefăcătoare pen
tru  organism, precum şi grăsi

mile cele mai fine, care trec 

aproape în întregime în sînge şi 
celule.

Pe lîngă toate acestea, hra

na dată de ele este uşor asi
milabilă şi plină de sănătate.

Dacă ne gîndim la valoarea 

mărului din timpul iernii tre 
buie să ne gîndim tot atît de 

mult şi la pruna uscată, cu

noscută din vechime şi care 

este de un foarte mare folos, 

atît ca hrană, cît şi ca medi
cament.

Cunoscând valoarea a tît de 

importantă a fructelor, să ne 
oprim puţin şi asupra :

Importanţei cultivării pomilor 
fructiferi

Pe lingă cele arătate foarte 

pe scurt mai sus cu privire la 

valoarea fructelor, atît ca ali

mente cît şi ca medicament, 

pomii roditori mai sînt şi o 

podoabă plăcută în jurul gos

podăriei. Ei dovedesc o rîndu- 

ială chivernisită în gospodărie, 

înveselesc cuprinsul, curăţă a t
mosfera, înfring vînturile şi a- 

desea apără pământurile de a fi 

şterse de ape. Pomul roditor e 

ca un prieten nedespărţit al 

casei.

Regimul nostru de democra

ţie populară înţelegînd marea

valoare a fructelor a luat mă

suri şi s-au plantat suprafeţe 

de terenuri foarte întinse, cu 

multe milioane de pomi fruc

tiferi. Unii dintre aceştia au şi 

intrat pe rod, iar alţii le vor 
urma, an după an. Ei vor con

stitui din toate punctele de ve
dere o mare bogăţie. Se cuvine 

însă, ca fiecare dintre noi, în 

măsura în care avem posibili

tatea, şi aceasta cu toată tra 

gerea de inimă, să continuăm 

această lucrare, căutînd a fo

losi fiecare petec de pămînt 
rămas disponibil în jurul casei, 

în grădină sau pe lîngă dru

muri, plantîndu-1 cu pomi fruc

tiferi. Vom face prin aceasta o 

lucrare deosebit de valoroasă, 

atît pentru noi înşine, pentru 

cei din jur, cît şi pentru «ur
maşii noştri.

Să plantăm  pomi roditori 

mulţi şi b u n i; ei vor fi o bine- 
cuvîntare pentru sănătatea şi 

viaţa noastră.

Să plantăm pomi roditori cu 

încrederea că săvîrşim o faptă 

mare şi frumoasă. Acest lucru 

va însemna o foarte bună lu 
crare socială ; şi bine e să fim 
un exemplu bun pentru toţi 
cei din jurul nostru.

Ori unde se săseşte un teren 

liber, fie în grădina de lîngă 

casă, pe drumul din faţa por

ţii, pe coasta rîpoasă din apro

piere, plantaţi pomi fructiferi. 

Să nu  se găsească locuri care 

să nu producă nimic.

Adevărata fîntână a sănătăţii 

stă în primul rînd într-o hră- 

nire raţională şi fructele, cum 

s-a arătat pe scurt mai sus, 

sînt izvorul acestei fîntîni.

Pe lîngă datoria socială ce-o 

avem, aceea de a contribui la 

plantarea de cîţi mai mulţi 
pomi fructiferi, o mai avem şi 

pe aceea de a îngriji pe cei deja 

plantaţi, fie de noi, fie de alţii. 

Să nu uităm  că un om cinstit, 

nobil şi cu suflet ales, va lu

cra fără încetare pentru bucu

ria şi fericirea celor din jur, 

şi în această privinţă o va face 

veghind cu grije, ca sacrificiul 
făcut pentru binele colectivită

ţii să nu fie făcut în zadar. 

Dacă chiar, în faţa casei noastre, 
sau pe drumurile din apropiere, 

s-au plantat pomi fructiferi şi 

ei necesită să fie apăraţi con

tra  vitelor, contra secetei, con

tra  iepurilor ş.a.m.d. să o facem 

cu toată tragerea de inimă ; ne 
facem o datorie sfîntă.
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De fructele ce vor fi produse 

de aceşti pomi, peste ciţiva ani, 

se vor bucura copiii noştri şi ai 

semenilor noştri, concetăţenii 

noştri. Va fi o binecuvîntare şi 

o valoroasă contribuţie la să

nătatea lor.

Mărul ca aliment şi medicament

Pe lingă valoarea nutritivă pe 

care o are, datorită bogăţiei de 

vitamine, m ărul mai este şi un 

adevărat medicament, folositor 

în bolile de stomac, care în 

stare crudă combate enteritele 

(inflamaţia intestinului). în 

combaterea desinteriei cu tem

peraturi, în liniştirea sistemului 
nervos etc. Un m ăr mîncât sea

ra înainte de culcare aduce un 

somn liniştitor.

Merele alcaline combat acri- 

mea stomacului. Coapte slujesc 
contra oonstipaţiei şi se dau cu 

m ult folos în stomacurile le

neşe.

Compoziţia deosebit de boga

tă a m ărului îl face să fie un 
foarte bun aliment, precum este 

de folos şi în păstrarea sănă

tăţii. Iată de exemplu, pe scurt 

compoziţia a 100 gr. măre.

Apă .................... ...80,40 gr.

Celuloză . . . .  1,5-2 „

Grăsimi . , . . 0,50 „

C a l c i u .................... 8,00 „

Potasiu . . . . . 5,00 „

S u l f .........................6,00 „

Fosfor . . . - . 13,00 „

Hidraţi de carbon . 15,5 „

Fier .................... 0,50 „

Magneziu . . . .  7,5 „

S o d i u .................... 12,00 „

Vitamina A . . . 114,00 U.I.

Vitamina Bi . . . 40,00 U.I.

Vitamina . . . 15-45 U.I. 

Vitamina C . . 10-15 mc.gr. 

Calorii . . . .  65,00 „ 

Complexitatea şi abundenţa 

sărurilor şi vitaminelor toate 

acestea, fac ca m ărul să fie so
cotit cel m ai important fruct.

Sărurile de fosfor, sodiu, po

tasiu ş.a. îi măresc valoarea lui 

atît ca aliment, cît şi ca me

dicament. Multe din aceste să

ruri şi vitamine se găsesc în 

coajă şi seminţe, pe care din 

greşeală şi neştiinţă, cei mai 

mulţi le aruncă. Seminţele sînt 

bogate în uleiuri. Totuşi, me

rele trebuie bine spălate, mâi 

înainte de a fi consumate cru
de, pentru ca să nu devină un 

mijloc de transm itere de mi

crobi ai diferitelor boli.

Ca alimente preparate din 
mere se pot am in ti: supe, pi- 

reuri, stradele, plăcintele cu 

mere, compoturi din cele mai 

delicioase, mere umplute, sosuri 

de mere, salată de mere, mere 

rase, comuleţe cu mere, mar- 

malade gustoase, gemuri şi me

re uscate pentru iarnă. Dar, 

încă odată, cele mai sănătoase 

sînt cele consumate în stare 

naturală, căci din acestea vita

minele şi sărurile nu au suferit 

nici o pierdere şi nici o trans

formare.

Perele ca aliment
şi medicament

Alături de măr, zice Dr. Le- 

clerc, perele merită să fie so

cotite ca fiind cele mai pre

ţioase daruri ale naturii. Se 

pare, zice el „că aici natura a 

distribuit şi curăţit apa pămîn- 

tului de toate necurăţiile ei şi

a transformat-o prin procese 

chimice foarte miraculoase în- 

tr-o băutură din cele mai plă

cute”.

Gustul, aromele şi compozi

ţiile perelor, le arată că merită 
această apreciere. Proprietăţile 

lor reînviorătoare le fac să fie 

un balsam pentru bolnavi şi o 

răcorire şi satisfacţie pentru cel 

sănătos.

Ceea ce e necesar, e  ca perele 

să fie consumate coapte bine 

de soare, atunci sărurile din ele 

sînt de cel mai -mare folos pen

tru  organism. Zahărul de levu- 

loză din pară, ce se găseşte în 

pentosane este uşor transfor

mat şi asimilat de către orga

nism.

Stomacurile cele mai sensi

bile o asimilează cu uşurinţă. 

Diabeticii nu au a se teme de 

zahărul din pere. Experienţele 

au arătat că para are o tot aşa 

de m are valoare crudă ca şi 

fiartă. Pe cînd crudă ajută în- 

tr-un fel cu sărurile şi zahărul 

ei, fiartă devine deosebit de 

valoroasă în alimentaţie când 

are o deosebită şi binefăcătoa

re acţiune asupra mistuirii, ac

ţiune uşor laxativă. Compotu

rile ei, dulceţurile ei, pastele, 

peltelele, mîncărurile combina

te cu diferite alimente, fac din 

ea un fruct şi aliment de o deo

sebită valoare. Chiar şi perele 

uscate, pe timp de vifor ocupă 

în alimentaţie un loc de cinste, 

pe care nu-1 contestă nimeni.

Pînă şi frunzele de pe ra

murile tinere de păr, ne dau 
un ceai bun pentru tratare în 
cazuri de afecţiuni urinare. Ele 

conţin un fel de glucoză, care
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ie dă proprietăţi diuretice. Se Coaja perei este foarte bo-

folosesc în tratarea litiasei — gată în tanante ; de aceea nu

urinare, a cistitelor şi a felone- trebuie aruncată, ci spălată şi

fritelor. 100 gr. frunze la 1 li- consumată, afară de cazul că

tru  apă, fierbere 20 minute. stomacul nu o suportă.

. Datorită levulozei ce o con- 
Iata pe scurt şi compoziţia a

ţine, para e  folositoare sto-
100 gr. pere, în  medie. .. , . , ,. ,macurilor celor mai delicate,
Albumine . . 0,7 gr. cît şi în bolile de diabet.

Apă . . . 75-85 „ după soi Din pere se pot prepara ur-

Hidraţi de mătoarele : marmelade de pere,
carbon . 15-17 „ mîncare cu orez, pere cu smîn-

Celuloză . . 3,00 „ tînă, pere sos, mîncare de pere
Fosfor . . 18,00 „ ja CUptor, compoturi, sucuri,

Calciu . . 15,00 „ pere coapte, pere rase. pere

Potasiu . .135,00 „ rase cu lămîie, peltele, jeleuri,
Fier . . . 0,35 „ gemuri ş.a.
Clor . . .  5,5 „

Magneziu . 10,00 „ Valoarea prunei ca aliment
Sulf . . . 7,00 „ ş] medicament 
Sodiu . . 10,00 „
Vitamina A 70,00 U.I. Un alt fruct deosebit de va-

Vitamina^Bi 15,00 U.I. loros este Pruna- Cunoscută de
Vitamina C 70,00 U.I. (3 gr.) toţi, de soiuri şi calităţi mul-

Calorii . 700.00 tipie, pruna este totodată un
Zahăr de foarte economicos şi sănătos

levuloză . 8,00 gr. aliment şi un valoros medica-

Bogata compoziţie chimică ment’ mai ales în canstipaţii,
din pară o fac atît de folosi- stomacuri leneşe şi mistuiri în-

toare. Ea trebuie însă folosită tîrziate, cronice.

numai la m aturare şi cît mai Dat fiind faptul că în com-

coaptă. poziţia acestui fruct albumina

Compoziţia primei la 100 gr. redată pe scurt, în medie, este
următoarea :

— a p ă .....................................................  . 75 gr. crude, uscate  15—20 gr.
— h id r a #  de c a r b o n ...............................  74 gr. usca te ,  crude 22 gr.
— album ină ............................................  1 ,5 - 2  „ „ „ —
— c e l u l o z ă ................................................  4,00 „ „ „ 4,00 gr.
— z a h ă r .....................................................  30 * „ „ 4,00 gr.
— fosfor  ..................................................... 80 m. gr. „ „ 28,00 mg.

— sodiu ..................................................... 69 „ „ „ „ -
— fier . . . . . .  ......................  3,00 „ „ —
— c l o r .........................................................  15,00 „ „ „ —
— S u l f .........................................................  55,00' „ „ „ —
— c a l c i u .................. ..................................  55,00 „ „ „ 20,00 mgr.
— v itam ina A ............................................  3500 U.I. „ „ 2800 U.I.
— vitam ina B2 ........................................ 150 U.I. „ „ 7 0  U.I.
— vitamina C ...................................  150 U.I. „ „ 7 5  U.I.
— g l u c i d e .....................................................  13,6 gr. „
— c a l o r i i ..................................................... 59,00

este aproape inexistentă, acea

sta îl face propice pentru a fi 
cu succes folosit de către cei 

cu reumatism cronic, de arte- 

rioscleroşi, şi de către cei cu 

rinichii bolnavi. Celor bolnavi 
de ficat (hepatită), prunele le 
sînt un potrivit fruct, fie în 

stare crudă, fie uscate. Ceea ce 

e  de observat, la primă, este ca 

ea să fie bine coaptă, iar cea 
uscată să nu fie uscată la fum, 

căci conţine urme de gudroane, 

dăunătoare sănătăţii. Uscarea 

sistematică, la cuptoare moder

ne, fără fum sau opăritul şi 

uscatul la soare sau la cuptoare 

electrice, sînt cele mai bune.

Marea cantitate de zahăr na

tural face din prună .un ali

ment deosebit de preţios, căci, 

unit cu hidrocarburanţii ce-i 

conţine, aduc organismului cele 

două elemente aşa de necesare 

pentru arderile în organism.

Foarte eficace în tratarea 

constipaţiilor, fie că sînt folo

site sub formă de compoturi, 

infuzii, sau chiar prunele bine 

spălate, mestecate destul de 

mult în gură, pînă ce se topesc 

în salivă, devin laxativul cel 
mai bun şi natural.

Dispepticilor, celor a căror 

stomac mistuie greu, li se re

comandă să folosească orune 

uscate muiate de cu seară în 

apă de tem peratura laptelui. Se 

pun 10—15 prune la un pahar 

de apă.

Ca alimente prunele se folo

sesc ca : marmelade, ca prune 

uscate, prune uscate preparate 

cu orez, preparate cu came, cu 

sosuri, supe de prune, pilaf de. 

prune, magiunuri, prăjituri, eor-
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nuleţe cu prune, găluşte, dul

ceţuri, jeleuri, peltea ş.a.m.d.

Iată deci pe scurt, valoarea 

nespus de mare numai a cîtor- 
va feluri de fructe. Dar cele

lalte de care ne putem folosi 
din belşug ?

Pentru a ne putea bucura de 

o cît mai mare abundenţă de

fructe însă, văzând .mai ales cît 

sînt ele de folositoare, a tît ca 

alimente cît şi ca medicamente, 

a tît pentru cei sănătoşi, cît şi 
pentru cei bolnavi, fie ei mari 

sau mici, e nevoie să facem ca 

nici un petec de pămînt pe care 

a r putea creşte un pom fructi
fer să nu mai rămînă sterp.

Iubind, cultivînd şi îngrijind 

cu drag pomii roditori ne vom 

bucura pe drer>t de bineface
rile binecuvîntatelor lor fructe.

Plantaţi pomi roditori, îngri- 

jiţi-i cu drag, consumaţi-le din 

plin fructele, iată o chemare şi 
o bucurie a vieţii.

I. DĂNEŢIU
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-  Cum epul A d ven tist  -
ftEDACTiA ş i h - TÎA : BUCUREŞTI. RaÎONUL T .V U D iM . STR.MÎTROP. GHEN. pETRESCU 116  

A p are  s u b  c o m u c e r e a  unui co m It e t




